

EL TUROLENSE.

PERIÓDICO NO POLÍTICO

de intereses materiales, noticias y anuncios.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS LUNES.

DIRECTOR.—D. JOSÉ MARÍA UGUET.

La no devolucion del periódico por los que lo reciben, indica que continúa su abono.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Teruel 1 mes.	4 rs.
Fuera 3 meses adelantados	15
6 meses	30
12 id id.	55

Se suscribe en Teruel.—Plaza del Mercado, Comercio de D. Domingo Mediano y en casa del Director. Fonda de Fortea.

ANUNCIOS.

Para los suscritores, á 25 cént. de real por línea. Para los que no lo sean, á medio real línea. Remitidos de interés particular, 1 real línea. Defunciones y aniversarios, 15 rs.

FRAGMENTOS DE UN ARTÍCULO.

(Continuacion.)

Mas admitamos siquiera hipotéticamente el caso de que las Conferencias agrícolas tuviesen lugar en todos los pueblos de España, y que por consiguiente, la Gaceta agrícola llenara su objeto. ¿Crée el gobierno que obtendria los fines que se ha propuesto? Nosotros estamos por la negativa y nos fundamos: Primero, en la poca fé de los labradores ó agricultores en todo aquello que tienda á sacarles de su inmemorable y arraigada rutina. Segundo, en la inconsciencia de los mismos en comprender la doctrina de las Conferencias y Gaceta agrícola, por su poca instruccion debida á la indiferencia con que miran el único libro que tienen abierto: *La escuela de Instruccion primaria*. Sensible es tener que correr la pluma para ocuparnos de este asunto; pero es preciso por mas que al hablar de ello asome el rubor á nuestro rostro. Avezados nuestros agricultores á las prácticas de siempre; adheridos como conchas al mar, á las operaciones que han visto hacer por sus antepasados, desconfian de cuanto se les dice para hacerles abandonar su propósito y se rien y tienen por charlatanismo cuanto oyen no conforme con sus preocupadas máximas. La clase á que nos referimos no rompe con sus antiguas tradiciones con las Conferencias agrícolas, ni con la lectura de la Gaceta, ni con el periodismo y, ¡pluguiera á Dios que todos pudieran leerlos!! Se necesita mas; es preciso que los resultados de las reformas que se les propongan los palpen con las manos y los vean con los ojos, y aun así, caminará recelosa á la demostracion de la verdad.

A vencer este inconveniente se dirigen los esfuerzos y procedimientos de Francia, Prusia é Italia y otras naciones, llevando los adelantos de la ciencia hasta las mismas puertas de la ignorancia por medio de subdelegados que durante las vacaciones se desparraman por la nacion para llevar la conviccion y la verdad allí donde mas resistencia encuentra; volviendo al punto de partida orgullosos de su cometido y no poco enriquecidos con lo que

han aprendido, á consecuencia de los experimentos y datos á que siempre se presta el variado y vasto estudio de la naturaleza. Lo propio debiera hacerse en España, pues de no ser así, desconfiamos de todo adelanto positivo.

Esto es evidente y la demostracion de cuanto llevamos manifestado se encarga de hacerla la dolorosa experiencia. ¿Qué adelantos se obtienen en la agricultura de España? Y, los que se obtienen, ¿en dónde, cómo y hasta que punto tienden á ilustrar las dilatadas comarcas que forman en nuestro pais el núcleo de las faenas agrícolas? Recorred esos vastos y ricos pueblos de la península, preguntad á sus habitantes por su sistema actual de cultivo; y observareis que difiere muy poco, casi nada, al seguido por cien generaciones que les precedieron, siempre lo mismo, la rutina in statu quo.

Y esto, ¿por qué? Porque se trata de edificar sin cimientos, porque no se medita suficientemente la causa de nuestro lento y vacilante progreso; porque falta lo principal: *La instruccion primaria, base segura é indisputable de la cultura nacional*. Mientras á aquella se la postergue, interin no reciba el impulso y favor que, de existir, necesita, vano empeño será el nuestro de conseguir la consideracion de la civilizada Europa; pues no haremos mas que formar castillos en el aire, ilusorios propósitos, que solo nos producirán la triste realidad de nuestro carácter débil y negligente para el progreso. Mas se dirá por algunos: la agricultura en España ha llegado á una altura bastante satisfactoria; posee las Conferencias, la Cátedra, el periodismo; el último rincon de la nacion se alimenta hoy de la sávia fecundante que nutre el gran receptáculo que alimenta á la ciencia agrícola; dentro de algunos años estos elementos de instruccion, serán los motores poderosos encargados de la completa restauracion de nuestra abatida agricultura.

Esta ilusion sostendrá por ese tiempo nuestro orgullo y vanidad, hasta que el dia fatal nos sorprenda y el refulgente astro del progreso, iluminándonos con sus resplandores, nos diga: «*Apesar de todo, estais en el mismo sitio Españoles.*» Para que esto no suceda, á fin de que nuestras ilusiones se conviertan en realidades

es preciso que las disposiciones del Gobierno no queden en embrion, despues de haber sacrificado los pueblos sus intereses y bienestar por una causa cuyos efectos han sido solo, la desconfianza y un desengaño mas. No es suficiente llevar la luz donde solo existe la oscuridad; es necesario que los rayos de la primera encuentren los elementos y condiciones aparentes para su posible vida en ésta; sin oxígeno no hay vida y la luz no puede existir, y esos elementos, esas condiciones, ese oxígeno, lo constituye *la primera enseñanza, cuna y fuente del progreso*. Adonde esta no se lleve, no hay que mandar la luz, porque será ahogada por los gases mortíferos de la ignorancia. Esto ha sucedido y sucederá siempre, mientras *la primera enseñanza no sea una verdad*. Y sinó, ¿dónde se han estrellado los conatos de los Gobiernos encaminados á implantar en toda España el nuevo Sistema métrico-decimal, mas que en las condiciones poco apropiadas en que los pueblos hanse encontrado para recibir esta reforma y todas cuantas estén reñidas con la poca cultura de los mismos? Ya en 1849 se mandó establecer dicho Sistema en España; ¿en dónde han tomado asiento las ventajas que de su uso se alcanzan, por su uniformidad, no solo entre las diferentes provincias de la nacion, sino con las naciones todas de Europa? ¿No está la mayoría de los pueblos respecto al conocimiento y práctica de tal Sistema, lo mismo hoy que hace 28 años que rige ó se publicó aquel mandato? ¿No se está, en la actualidad, apremiando á los Ayuntamientos para que se hagan con la coleccion de pesas y medidas métricas? ¿Y sin más que adquirir estas, piensa el Gobierno conseguir su objeto y con él el interés general del pais?

No hay que hacerse ilusiones, porque estas se convierten, tarde ó temprano, en tristes realidades: no es suficiente publicar un mandato, ordenarlo; es preciso sobre todo apresurar su cumplimiento; de lo contrario, perderá su Autoridad y su bondad y solo el tédio y el paroxismo producirá. En consecuencia de todo lo cual, y para concluir, repetiremos lo antes dicho.

El espíritu belicoso de las Conferencias agrícolas se extingue, desaparece; la Gaceta agrícola no llena su objeto porque no se lee y aun cuando se leyese, en muchas partes, no daría resultado alguno; pero en cambio su coste y el de las colecciones de medidas métricas, hace falta para menaje de escuelas, para escuelas mismo y para acallar la necesidad latente de los Maestros de instruccion primaria. Convenzámonos, pues, de una vez de que la base de todo es la instruccion; sin *ella previamente*, cuanto edifiquemos será raquítico, inmóvil y se desmoronará por la poca seguridad y languidez de sus cimientos.

Con lo dicho no tratamos de herir la susceptibilidad de nadie ni mucho menos censurar los actos de las diferentes esferas gubernamentales, y si para alguno, envolviesen nuestras frases la hiel amarga de la reconvencion y de la sática-sarcástica, la retiramos desde luego; pues solo el amor de nuestra patria queri-

da, su progreso, esplendor y gloria, motiva nuestras palabras.

Melchor Lopez.

CRÓNICA GENERAL.

Discurriendo nuestro ilustrado colega de Zaragoza *La Clinica* sobre las causas que pueden motivar un aumento tan considerable de la poblacion de dicha ciudad segun ha puesto de manifiesto el censo que acaba de realizarse, no obstante que puede afirmarse mueren aproximadamente en Zaragoza 100 personas por cada 73 que nacen, hace las atinadas reflexiones siguientes muy dignas de tenerse en cuenta así por los gobiernos como por los gobernados.

El mayor número de pobladores dice que acusa el último censo, no debe ser atribuido á otra causa que á la inmigracion; y este hecho no puede ménos de contristar el ánimo de todos los que conozcan las especiales condiciones de nuestra península. Agrícola por excelencia, en España convienen poco los grandes centros, y la administracion pública que está obligada á velar por los intereses generales, debe favorecer la vida de las poblaciones pequeñas, aun á costa y con perjuicio de las más populosas. De otro modo, andando el tiempo, nuestra nacion llegará á tener cincuenta ó sesenta grandes ciudades: pero en cambio sus hijos habrán perdido el carácter de agricultores que les conviene, y los campos, fértiles en otro tiempo, producirán abrojos. Concebimos sin embargo, el resultado que nos ocupa; para vivir en pueblos de España, se necesita hoy todo el valor que exige el heroísmo, y no es extraño que el espíritu de conservacion haga emigrar á muchos del hogar que les vió nacer, y en el cual la residencia es punto ménos que imposible, por causas de todos conocidas. Mucho debe significar para nuestros gobernantes el último censo si en todas partes se comprueba igual resultado; pero ¿se aprovechará la enseñanza? Creemos buenamente que no, acostumbrados como nos hallamos á ver desatendidos con frecuencia en el pais que nos vió nacer, los más árdulos problemas sociales. *Vox clamantis in deserto*, la nuestra debe sin embargo hacerse oír en la ocasion presente; que formulado el consejo, álguien cargará despues con la responsabilidad de las consecuencias que puedan sobrevenir, si se desatienden las exigencias de la estadística en el asunto de que hablamos.

Los ingleses conservadores de todas las cosas, cuidan piadosamente ciertos árboles venerables por su antigüedad, su talla y los recuerdos á ellos relacionados. Prescindiendo de estos últimos, que interesan á la historia y no á las ciencias naturales, se pueden citar entre las maravillas vegetales; la encina de los Tres-Condados, que dá sombra con su follaje á una superficie de 772 pies cuadrados repartidos entre los condados de Nottingham, Derby y York; la encina de Cathorpe que mide 70 pies de circunferencia en la base; la de Clipson-Park, perteneciente al duque de Portland, cuya edad se supone

de 1000 años y el famoso tejo de Fortingall, en Escocia, que se cree de 3000.

En una finca próxima al puente del Cubo de esta capital enterraron hace pocos días tres ó cuatro perros de los muertos á consecuencia de la estricnina que se administra á los animales de dicha clase que no llevan bozal y son encontrados por estas calles, y se conoce que atraídos por el olor, acudieron una zorra y varias picarazas ó urracas que removiendo el suelo comieron de la carne de aquellos, quedando así la zorra como las picarazas muertos en el mismo sitio.

Ayer, según teníamos anunciado, se celebraron en esta Capital y en la Iglesia del Seminario, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de Su Santidad Pío IX, asistiendo á dicho acto una numerosísima concurrencia en la cual estaban representadas todas las clases sociales.

El Magistral de esta Capital, Sr. Alier, fué el encargado de pronunciar la Oración fúnebre que versó toda ella sobre los hechos más culminantes de la vida del expresado Pontífice, elogiando la bondad, sabiduría, caridad y demás virtudes que, como es sabido adornaban á este.

Con decir que el Sr. Alier estuvo á la altura de su merecida y distinguida reputación, creemos hacernos eco del parecer general, conforme en celebrar el mencionado discurso.

No podemos finalizar esta ligera reseña pasando en silencio un incidente que se produjo y que era de preveer había de tener lugar tarde ó temprano, á juzgar por la frecuencia con que se repite el hecho que lo motivó. Nos referimos á la determinación adoptada por el Ayuntamiento de esta Capital de retirarse como Corporación, del templo en donde se celebraban las exequias.

Viene siendo costumbre dejar á merced de las autoridades y personas invitadas para asistir á ciertas solemnidades, el cuidado de que cada una, excepción hecha de los Sres. Gobernadores civil y militar y Juez de 1.^a instancia, se coloque dentro ó fuera del presbiterio en el lugar que la suerte ó sus mañas les depare; y á causa de esto, sucedió que ayer al acudir el Ayuntamiento á la Iglesia del Seminario se encontró sin sitio determinado que ocupar, es decir, desatendidas las consideraciones que se le deben guardar. Apercibido inmediatamente el Alcalde primero, Sr. Toran, de lo que ocurría tomó sin vacilar y con la mayor entereza, la determinación que encomiamos con todas nuestras fuerzas, de ausentarse del templo, sacando á salvo y por encima de todo género de consideraciones, el decoro y prestigio de nuestro Ayuntamiento que no podía ni debía prestarse á hacer un papel que recabara en desdoro suyo y de la población que representa. Esto no obstó para que asistieran á los funerales, pero sin carácter oficial, los individuos que componen la Corporación municipal.

Sirva lo que pasó de..... advertencia y evítense el que en lo sucesivo vuelvan á reproducirse hechos como el que acabamos de relatar.

El Sr. Director del Instituto provincial de se-

gunda enseñanza de esta capital, en su decidido y loable empeño de aumentar en lo posible los aparatos del Gabinete de física así como el resto del material de enseñanza perteneciente á dicho establecimiento, ha encargado á Barcelona al conocido Ingeniero Sr. Benito la adquisición de un teléfono.

Pronto tendremos, por consiguiente, ocasión de apreciar aquí en lo que vale el célebre invento de Mr. Bell.

Uno de estos últimos días las hermanas de la Caridad que están al servicio del hospital de la Asunción de esta Capital, tuvieron que ceder de su peculio particular algunos fondos á fin de comprar lo necesario para la asistencia de los enfermos en aquel día. Apercibido el Sr. Jefe económico de lo sucedido, ha dado las órdenes necesarias para que bajo su responsabilidad sean entregadas inmediatamente á dicho benéfico establecimiento 4500 pesetas y que mensualmente con preferencia á cualquier otra atención, se le dé igual cantidad.

Aplaudimos como se merece este acto, pero esperamos que por nuestras autoridades se adopten las medidas procedentes, elevando su iniciativa y gestiones particulares allí á donde no alcancen las leyes, para que no vuelva á suceder lo ocurrido, que en definitiva nos rebaja muchísimo ante propios y extraños.

ÚLTIMA HORA.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

De la Agencia Fabra.

Londres 12.—La escuadra inglesa del Canal de la Mancha, compuesta de cuatro buques acorazados, ha recibido orden de dirigirse á Gibraltar, en cuyo punto recibirá instrucciones.

París 12.—La *Gaceta de Colonia* dice que el gobierno de España ha reclamado la exclusión de dos cardenales que trabajaron en favor de D. Carlos.

Roma 12.—Se asegura que el Sacro Colegio ha hecho tentativas cerca de los gobiernos católicos, para que se consagrara la ley de garantías por un acto solemne de las potencias y que aquellos le han contestado que consideraban suficiente la palabra de Italia.

Las honras por el eterno descanso de Pío IX se verificarán en la capilla Sixtina con carácter privado. Se ha prohibido el acto de besar el pié al Pontífice muerto, porque ocasiona tumultos.

En los círculos diplomáticos corren nuevas candidaturas pontificias. Estas son las de los cardenales Canosa, Nina, Pecci y Aguzzo.

El ministro del Interior ha dirigido una circular á los prefectos censurando las manifestaciones que se han verificado en algunas ciudades de Italia.

Ocupándose de las razones que han decidido la elección de Roma para la celebración del Cónclave, dice que la principal es que ningún país católico ha ofrecido una ciudad para la residencia del Cónclave, y que la primera preocupación de casi todos ellos ha sido reclamar el derecho de veto.

Cultos.

SANTO DE HOY.—Santos Faustino y Jovita, mrs.

DEPÓSITO ADMINISTRATIVO MUNICIPAL.

Precios á que se expenden los géneros existentes en dicho depósito.

	Pts.	Pts.
Aceite, arroba para fuera de la capital, de 15, á 15,50		
Arroz, id. id. id. de 5.87 á 7,		
Bacalao, id. id. id. de 9.75 á 12,50		
Jabon de Albalate, id. id. de 15,50 á 16,		
Idem de Teruel, id. id. á 15,		
Aguardiente usual, cántaro id. á 6,50		
Vino blanco, id. id. á 6,		
Vino comun, id. id. de 2, á 3,		
Petróleo, la lata, id. id. á 11,		
Sardinias, millar, id. id. de 12, á 17,		

Teruel 14 de Febrero de 1878.

Precios del Almud.

Trigo. —Chamorra superior, á. 37, reales.	
Id. Chamorro, á. 36, »	
Id. Jeja, á. 34, »	
Id. Candéal á. 36, »	
Id. Royo á. 35, »	
Id. Morcacho á. 26, »	
Id. Centeno, á. 24,50 »	
Cebada, á. 19, »	

Teruel 14 de Febrero de 1878.

Han salido para Utrillas y otras zonas mineras de la provincia, comisionados plantones contra los mineros que desoyendo las escitaciones amistosas de la Empresa recaudadora del impuesto de minas, han dejado de satisfacer el de 1 por 100 de los productos brutos extraídos en el 1.º y 2.º trimestre del corriente año económico. Con la misma actividad y energía procederá la referida Empresa contra los deudores por cánon de superficie, puesto que está espidiendo las certificaciones de apremio contra los morosos del pago, correspondiente á los tres trimestres del referido año económico. Despues de las repetidas invitaciones dirigidas por la Delegacion de la Empresa de esta provincia para efectuar la recandacion sin apelar á las medidas estremas, es sensible que la apatia de algunos mineros las haga necesarias para salvar los intereses que la están confiados.

La concurrencia no se ejerce sino en los buenos productos, Las *Cápsulas de Alquitran de Guyot*, tan eficaces para los resfriados, catarros, bronquitis, tisis pulmonar etc, han sido el blanco de numerosas imitaciones. Mr. Guyot no pue-

de garantizar como legitimos sino los frascos que lleven su firma impresa en tres colores.

Depósito en Teruel.—Farmacia y Droguería de D. Bernabé Fortea, y en la mayor parte de las farmacias.

SECCION DE ANUNCIOS.**LA CASA DE MATIAS LOPEZ**

Cuenta 26 años de existencia.

Los artículos que confecciona son los siguientes:

Chocolates, Cafés, Tés y Sopas.

Para los chocolates tiene montada una de las primeras fábricas de Europa; puede visitarla en las horas de trabajo, todo el que quiera, previa presentación de tarjeta ó papeleta de la casa; sus clases no tienen rival, es la que más fabrica y más vende, debido á la marcha adontada por ella, de apreciar más su crédito que la utilidad, ganar poco y vender mucho, por la pureza de su producto y la más alta perfeccion en la mercancia, elaborando clases que lo permitan los precios de las materias que deben entrar en su confeccion; de ser único dueño y no tener colectividad; fué premiada en todas las exposiciones á que concurrió; 2.000 puntos de venta en provincias y 800 en Madrid. Véase el opúsculo que ha escrito acerca del origen y fabricacion del chocolate, 1864 y 1869. Precios desde 5 á 20 reales libra.

CAFÉS.

Nadie con más asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso, véase el tratadito que acerca de la utilidad y preparacion del café ha escrito el Sr. Lopez, 1870. Muchas con las vigalias consagradas al estudio de este descuidado ramo de la alimentacion; pero sus desvelos los ve recompensados por el favor del público, que de poco tiempo á esta parte le hace un consumo respetable. Precios; 8, 10 y 19 reales libra.

Se vende por un módico precio un carrito de mano, y unos aparejos para una caballeria pequena, darán razon Tozal 26 la *Maravilla*.

IMPORTANTE.

Se vende una caldera de hacer jabon de cabida de 40 arrobas y nueva; como se venden un barril de pez rubia ó colofonia y otro de silicato; además se le dará al comprador un libro que instruye perfectamente para hacer jabon.

En la calle del Tozal, casa núm. 35 darán razon.